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b) �In der Stampa-Erklärung erklärt die Gesellschaft, dass sie den Grün-
dern keine besonderen Vorteile gewährt oder zusichert und dass keine 
anderen Sachwerte oder Verrechnungstatbestände übernommen wer-
den als die bereits in den Statuten oder den Handelsregisterbelegen 
aufgeführten.

c) �Bei jeder Gründung muss eine Lex-Friedrich-Erklärung ausgefüllt und 
eingereicht werden. Bei der Lex-Friedrich-Erklärung erklärt die Gesell-
schaft, dass sie nicht gegen das Bundesgesetz über den Erwerb von 
Grundstücken durch Personen im Ausland (BewG, auch Lex Koller 
oder Lex Friedrich genannt) verstösst und / oder keine Bewilligung im 
Sinne dieses Gesetzes benötigt.

d) Sechs Monate ab Bilanzdatum / 30.6.2018
e) �Muss durch einen von der Revisionsaufsichtsbehörde zugelassenen Revi-

sor geprüft werden (Art. 635a OR).
f) �Er muss bestätigen, dass der Gründungsbericht vollständig und richtig ist 

(Inhalt, Werthaltigkeit).

Aufgabe 2
Die «Bleib Sauber GmbH» wurde nun gegründet. Folgende Buchungs
tatsachen wurden noch nicht verbucht:
•	 Das Stammkapital beträgt 30 × 1000 Franken.
•	 Herr Sauber bringt die Aktiven und das Fremdkapital seiner Einzel-

unternehmung ein.

Erstellen Sie sämtliche Gründungsbuchungen (inkl. Betrag) in der neu 
gegründeten Bleib Sauber GmbH. 

Lösung

Gründungsbuchungen in CHF

1 Gesellschafter / Stammkapital 30 000 

2 Flüssige Mittel / Gesellschafter 18 600 

3 Forderungen / Gesellschafter 17 286 

4 Gesellschafter / Delkredere 864 

5 Aktive RA / Gesellschafter 1 785 

6 Vorräte / Gesellschafter 1 200 

7 Maschinen / Gesellschafter 8 900 

8 Mobiliar / Gesellschafter 2 000 

9 Fahrzeug / Gesellschafter 15 000 

10 Gesellschafter / Verbindl. LL 4 398 

11 Gesellschafter / Verbindl. Löhne + Soz.leist. 5 000 

12 Gesellschafter / Verbindl. MWSt 12 765 

13 Gesellschafter / Pass. RA 9 302 

14 Gesellschafter / Kontokorrent P. Sauber 2 442 

Die Einzelunternehmung «Bleib Sauber» mit Sitz in Rheinfelden beschäf-
tigt drei Mitarbeiter und führt Baureinigungen in den Bereichen Neu-
bauten, Renovationen und Umbauten sowie Reinigungsaufträge in Pri-
vathaushalten und Büroräumlichkeiten aus. Peter Sauber ist seit acht 
Jahren Inhaber und Geschäftsführer der Einzelfirma und beabsichtigt, 
die Einzelfirma in eine juristische Person einzubringen.
Anlässlich der Abschlussbesprechung per 31. Dezember 2017 liegt fol-
gende Jahresrechnung vor:

Bilanz per 31.12.2017 (alle Beträge in CHF)
Aktiven Passiven
Umlaufvermögen Fremdkapital
Flüssige Mittel 18 600 Verbindlichkeiten aus L+L  4 398 
Forderungen aus L+L 17 286 Verbindlichkeiten Löhne + Soz.leist.  5 000 
Delkredere  –864 16 422 Verbindlichkeiten MWST  12 765 
Vorräte 1 200 Passive Rechnungsabgrenzungen  9 302 
Aktive Rechnungsabgrenzungen 1 785 Total Fremdkapital  31 465 
Total Umlaufvermögen 38 007 

Anlagevermögen Eigenkapital
Maschinen 8 900 Eigenkapital am 1.1.  –67 859 
Mobiliar 2 000 Privateinlagen/-bezüge  –14 300 
Fahrzeuge 15 000 Privatanteil Fahrzeug  –1 800 
Total Anlagevermögen 25 900 Jahresergebnis  116 401 

Total Eigenkapital  32 442 

Total Aktiven 63 907 Total Passiven  63 907 

Erfolgsrechnung vom 1. Januar bis 31. Dezember 2017
in CHF %

Erlöse Baureinigungen  38 500 
Erlöse Hauswartungen  71 876 
Erlöse Fixkunden  246 600 
Total Betriebsertrag  356 976 100%

Materialaufwand  –7 350 –2%
Personalaufwand  –210 000 –59%
Bruttogewinn  139 626 39%

Verwaltungsaufwand  –11 575 –3%
Werbeaufwand  –3 300 –1%
Abschreibungen  –8 300 –2%
Finanzaufwand  –50 0%
Total Jahresergebnis  116 401 33%

Aufgabe 1
a) �Welche Unterschiede bestehen zwischen einer Bargründung und 

einer Sachübernahme- bzw. Sacheinlagegründung?
b) Weshalb wird bei Gründungen eine Stampa-Erklärung verlangt?
c) Wann wird eine Lex-Friedrich-Erklärung verlangt und weshalb?
d) �Wie lange kann eine GmbH rückwirkend gegründet werden bzw. wann 

muss spätestens die Anmeldung erfolgt sein, damit Herr Sauber seine 
Einzelunternehmung in eine GmbH einbringen kann? Nennen Sie 
den spätesten Zeitpunkt der Anmeldung beim zuständigen Handels-
registeramt (ab Bilanzdatum) sowie den spätesten Eintragungstermin 
als Datum.

e) �Welche spezielle Anforderung besteht bezüglich der Prüfung des Grün-
dungsberichts? Nennen Sie den dazugehörenden Gesetzesartikel.

f) Was wird genau geprüft?

Lösung
a)	 • �keine Bankbescheinigung über die Hinterlegung der Bareinlage
	 • �Gründungsbericht zusätzlich für die Sachübernahme- und Sachein-

lagegründung
	 • �Prüfungsbestätigung eines zugelassenen Revisors für die Sachüber-

nahme- und Sacheinlagegründung

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/27/317_321_377/de#art_635_a





